

БОРЬБА ЗА МИР И СОВЕТСКАЯ ЭТНОГРАФИЯ

Движение сторонников мира, поставившее своей целью «спасти человечество от новой мировой войны, изолировать клику поджигателей войны и обеспечить мирное сотрудничество»¹, растет и крепнет с каждым днем. Замечательной чертой этого движения является его всеобщий характер: в нем участвуют сотни миллионов людей всех стран мира независимо от их расовой и национальной принадлежности, религиозных и политических взглядов, рабочие и крестьяне, интеллигенция и средние слои. Обращение Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира подписали к 1 января 1952 г. 596 302 298 человек². На первом месте по сбору подписей стоит великий Советский Союз, могучий оплот мира и демократии — 117 669 320 подписей. В обстановке полицейского террора сбор подписей под Обращением проводился в Англии и в Южно-Африканском Союзе, в Испании и в Пуэрто-Рико, в Алжире, в Бирме, Японии и т. д.

Это движение миллионов является показателем не только того, что угроза войны становится все более зловещей и что народы мира осознают эту опасность. Оно является показателем того, — и в этом его сила, его всемирно-историческое значение, — что простые люди всего мира поверили в свои силы и полны непреклонной воли сорвать кровавые замыслы поджигателей войны. Величайшее мобилизующее и организующее значение для успехов движения сторонников мира имеет указание товарища Сталина:

«Мир будет сохранен и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца»³.

Одним из грязных средств подготовки войны является клевета. Поджигатели войны не гнушаются никакими средствами, чтобы опутать народы ложью и втянуть их в войну. Они без устали раздувают антикоммунистическую истерию, кричат о «коммунистической опасности», всякое движение поработанных империализмом народов за свою национальную независимость, за свободу и демократию пытаются представить как «заговор Кремля», направленный против «безопасности». Мирлюбивую политику Советского Союза и стран народной демократии поджигатели войны стараются изобразить как агрессивную политику, а свои военные агрессивные планы выдают за планы подготовки к обороне. Разоблачение этой клеветы является центральной задачей всех сторонников мира.

«Поэтому, — говорит товарищ Сталин, — широкая кампания за сохранение мира, как средство разоблачения преступных махинаций поджигателей войны, имеет теперь первостепенное значение»⁴.

¹ М. Сулов, Защита мира и борьба с поджигателями войны. Доклад на совещании Информационного бюро коммунистических партий в ноябре 1949 г., Собрн. «Совещание Информационного бюро коммунистических партий в Венгрии во второй половине ноября», М., 1950, стр. 50.

² «Правда» от 5 января 1952 г.

³ Беседа т. Сталина И. В. с корреспондентом «Правды», «Большевик», 1951, № 4, стр. 5.

⁴ Там же.

В распространении клеветы, в идеологической подготовке войны принимают участие не только дипломаты и продажные журналисты, но и реакционные представители буржуазной науки. Со страниц многочисленных «научных» журналов и толстых фолиантов «исследований», с университетских кафедр широкой рекой льется клевета на СССР, на страны народной демократии, на все живое и прогрессивное, борющееся за лучшее будущее человечества. Особую роль в этом ансамбле клеветников играет реакционная часть этнографов, прежде всего американских.

Официальная буржуазная этнография США давно уже порвала с лучшими традициями прошлого, отказалась от научных исследований и избрала критерием истинности той или иной теории полицейские соображения. Американские этнографы работают теперь по заданиям государственного департамента и военного ведомства, сопровождают оккупационные войска (Рут Бенедикт в штабе Макартура, а затем в Западной Европе в качестве директора «Комитета по исследованию современных культур» и др.).

Реакционная американская этнография занята теперь «разработкой» грязных, клеветнических психорасистских характеристик на народы, которые уже стали жертвой американской агрессии или которые по бредовым планам Уолл-стрита должны стать такой жертвой. А поскольку эти планы имеют своей целью установление мирового господства американских финансовых магнатов, то это распространяется на все народы мира, не исключая и простых людей Америки, протестующих против этих безумных авантюр, не желающих проливать кровь ради удовлетворения алчности жрецов золотого дьявола.

Выполняя это поручение хозяев, американские этнографы приписывают всем народам мира «несовершенную» психику: одни оказываются безвольными и пассивными, другие страдают крайней подозрительностью и неуверенностью в себе, у третьих отсутствует чувство равновесия и т. д. и т. п.⁵ Эти характеристики относятся как к народам колоний и зависимых стран, которым американские монополисты решили оказать «помощь» на основе известной программы Трумэна, так и ко всем другим народам. Так, например, по отношению к японскому народу, «попавшему в беду в связи с иностранной оккупацией»⁶, американские психорасисты клеветнически утверждают, что внутренний мир японцев не регулируется сознанием⁷.

Генерал Макартур в августе 1950 г., т. е., когда он еще не был бит героической Народной армией Кореи, с солдафонским апломбом заявлял, что «для восточной психологии свойственно уважать агрессивную, решительную и динамичную политику и подчиняться ей»⁸. Особенно изощряются эти «ученые» лжецы, когда речь идет о советских народах и народах стран народной демократии.

Эти подлые характеристики имеют двойное назначение. Во-первых: отравить расистским ядом простых людей Америки, воспитать в них презрение ко всем другим народам и таким образом подготовить их к роли убийц. Во-вторых: подорвать чувство национальной гордости всех других народов и заставить их покорно признать «моральное» американское руководство, т. е. стать американскими рабами. Как бы ни были сумасбродны эти намерения, их нельзя игнорировать, так как распространением психорасистских идей занят огромный пропагандистский аппарат.

⁵ Подробно об этом см. сборник Института этнографии АН СССР «Англо-американская этнография на службе империализма», М., 1951.

⁶ Новогоднее послание И. Сталина японскому народу, «Правда» от 1 января 1952 г.

⁷ R. Benedict, *The Chrysanthemum and the Sword*. Cambridge, 1946.

⁸ «Сторонники мира», 1950, № 16, стр. 35.

Советские ученые стоят в лагере мира. Вместе со всем советским народом, вместе со всеми сторонниками мира, демократии, прогресса они борются против темных сил реакции, фашизма и войны. «Все честные ученые должны быть активными борцами за мир, так как дело подлинной науки — служить созиданию, а не разрушению, служить человечеству», — говорил Президент Академии Наук СССР академик А. Н. Несмеянов на третьей Всесоюзной конференции сторонников мира⁹. Советские ученые отдают все свои силы и знания мирному созидательному труду, вместе со всем народом закладывают материально-технический фундамент коммунистического общества, плодотворно трудятся над развитием культуры и искусства. Каждый успех советских ученых, каждое открытие в области техники, каждый научный труд в любой отрасли науки являются вкладом в дело мира. Многообразна роль советских этнографов в борьбе за мир.

В годы второй мировой войны советская этнография сыграла большую роль в разоблачении реакционной сущности звериной идеологии расизма, пропагандировавшейся германскими фашистами. Советский Союз разгромил германский империализм, спас мир от фашистского рабства, предотвратил уничтожение мировой культуры. Новые претенденты на мировое господство, говорит товарищ Сталин, начинают дело развязывания войны тоже с расовой теории, утверждая, что «только нации, говорящие на английском языке, являются полноценными нациями, призванными вершать судьбы всего мира»¹⁰. Советские этнографы и антропологи не могут поэтому прекратить и не прекращают борьбы с расизмом.

Разоблачение психорасистской клеветы на народы мира, распространяемой американской реакционной этнографией, окажет большую услугу движению сторонников мира. И лучшим средством решения этой задачи является показ культуры и быта, национального характера народов такими, какие они есть на самом деле.

Народы мира стоят на разных этапах своего развития: одни из них, как народы Советского Союза, построившие социалистическое общество, ушли далеко вперед, другие, как народы колоний, далеко отстали. Причины этой неравномерности кроются в конкретных условиях исторического развития каждого отдельного народа или группы народов, и расовая принадлежность не имеет к этому никакого отношения. Очевидно, что народы колоний, например, отстали в своем развитии не вследствие их особой расовой природы, а вследствие порабощения и ограбления их империалистическими державами, и что предоставление им независимости при бескорыстной помощи передовых народов является единственным путем ликвидации этой отсталости.

Народы мира не похожи один на другой по своей культуре, по своему бытовому укладу, по образу жизни. «Советские люди считают, — говорил И. В. Сталин на обеде в честь Финляндской Правительственной Делегации 7 апреля 1948 г., — что каждая нация, — все равно — большая или малая, имеет свои качественные особенности, свою специфику, которая принадлежит только ей и которой нет у других наций»¹¹. Эта специфика объясняется конкретным историческим путем, пройденным каждым отдельным народом, взаимными культурными влияниями, географической средой, а конструируемые американскими психорасистами «модели культуры», «психологические профили» и т. п. не имеют к этой живой действительности никакого отношения.

⁹ «Правда» от 28 ноября 1951 г.

¹⁰ И. В. Сталин, Интервью с корреспондентом «Правды» относительно речи г. Черчилля 13 марта 1946 г. Госполитиздат, 1946.

¹¹ «Большевик», 1948, № 7, стр. 2.

Реакционные этнографы включились в космополитический хор идеологов американского мирового господства, призывают к отказу от национальных культур, к восприятию «американского образа жизни» под видом вымышленной мировой «модели культуры». Но мировая культура не космополитична, она не существует вне национальных форм культуры. Она является совокупностью, синтезом тех качественных особенностей культуры, которые «вносит каждая нация в общую сокровищницу мировой культуры и дополняет ее, обогащает ее»¹².

Исследование и распространение знаний о национальных формах культуры, об этнических особенностях народов, о том вкладе, который вносит в мировую сокровищницу культуры каждый народ, — является важнейшей задачей этнографии. Это является надежным средством борьбы с реакционной идеологией космополитизма как завуалированной формой расизма, средством пропаганды гуманных идей интернационализма, укрепления дружбы между народами.

Страна победившего социализма — Советский Союз — является могучим оплотом мира во всем мире, передовым отрядом всех прогрессивных сил мира в борьбе против поджигателей войны. Советская внешняя политика, выражающая коренные интересы народов нашей страны, всегда была и остается миролюбивой политикой. Этот характер внешней политики СССР обусловлен характером советской социалистической системы, советского общественного и государственного строя, отсутствием эксплуататорских классов, заинтересованных в войне. Пропаганда войны в нашей стране карается как тягчайшее уголовное преступление.

В то время как империалистический лагерь занят лихорадочной подготовкой к войне, в нашей стране широким фронтом разворачивается коммунистическое строительство. В то время как правящие классы в империалистических странах ведут бешеное наступление на жизненные интересы народов под лозунгом «Пушки вместо масла», в стране социализма происходит неуклонный подъем материального благосостояния трудящихся, расцветают наука, культура, искусство.

Внешняя политика Советского государства отвечает интересам народов всех стран, выражает их чаяния. «Неугасимым маяком высится наша социалистическая Родина, указывающая всему человечеству надежный путь к миру и прогрессу. С любовью и надеждой смотрят трудящиеся всех стран на миролюбивую советскую державу, видя в ней верного знаменосца мира, негибаемого борца против империалистических поджигателей войны», — говорил на Третьей Всесоюзной конференции сторонников мира представитель ленинградцев¹³.

Любовь и преданность народов всего мира нашей советской стране вызывает бешеную ненависть империалистических агрессоров. Они пытаются очернить наш советский строй, наш социалистический образ жизни и противопоставить ему как якобы совершенный — «американский» образ жизни.

В разоблачении мифа об «американском» образе жизни большую роль может и должна сыграть советская этнографическая наука, изучающая повседневную жизнь народа, его быт. Большое значение в решении этой задачи имеют исследования, описания жизни трудящихся масс США, в частности, условий жизни негров и индейцев, подвергающихся расовой дискриминации в самых чудовищных формах. Известно, что от нескольких миллионов индейцев, живших на территории США полторы сотни лет тому назад, осталось теперь лишь немногим более 300 тысяч человек. Загнанные в перенаселенные резервации, своеобраз-

¹² Речь товарища И. В. Сталина на обеде в честь Финляндской Правительственной Делегации 7 апреля 1948 года, «Большевик», 1948, № 7, стр. 2.

¹³ «Правда» от 29 ноября 1951 г.

ные расовые заповедники, лишённые медицинской помощи и образования, индейцы влчат жалкое, полуголодное существование и постепенно вымирают¹⁴.

Позорная практика линчевания негров, поощряемая правящими кругами США, является неотъемлемой частью пресловутого «американского образа жизни». «При тайном поощрении со стороны финансового капитала Севера и контролируемых им организаций, представляющих общественное мнение, искусство, литературу, образование, прессу и радио, хитроумно распространяется утверждение о «врожденной неполноценности» негров, внедряемое в сознание американского народа. Вплетенное в ткань национальной жизни, это стало неотделимой частью «американского образа жизни»¹⁵.

Советские этнографы сделали большой вклад в дело распространения знаний об условиях жизни народов нашей многонациональной Родины, о достижениях ленинско-сталинской национальной политики в СССР.

Советская национальная политика является образцом решения национального вопроса. На основе этой политики бывшая «тюрьма народов» — царская империя — превратилась в дружную семью народов, где каждый народ сохраняет свою национальную специфику, развивает свои национальные формы социалистической культуры и в тесном единстве со всеми другими народами занят общим делом строительства коммунистического общества. Советская страна не знает ни расового, ни национального, никакого иного угнетения народов. Отношения между народами строятся на основе взаимного уважения, сотрудничества и братской взаимной помощи.

Величественны и грандиозны достижения национальной политики советской власти. Народы, ранее отсталые, стоявшие накануне Великой социалистической революции еще на докапиталистических стадиях развития, а некоторые из них еще не порвавшие с родовым строем, в рекордно короткий срок, минуя стадию капитализма, при братской помощи великого русского народа создали у себя социалистические отношения и передовую социалистическую культуру. Один пример. «До Октябрьской революции на территории нынешнего Таджикистана было 10 религиозных школ, где обучалось 369 детей эмирских чиновников, мулл и ишанов. Сейчас в республике работают три тысячи школ, сорок высших и специальных средних учебных заведений, Таджикский государственный университет»¹⁶.

Идея мира овладела сознанием сотен миллионов людей, она стала могучей силой развития. Во имя укрепления мира трудящиеся Советского Союза и стран народной демократии совершают трудовые подвиги. Во имя укрепления мира героически сражаются с американскими оккупантами солдаты Кореи и китайские добровольцы. Во имя укрепления мира проливают кровь герои Вьетнама, Малайи и Филиппин, подвергаются полицейским преследованиям, заключаются в каторжные тюрьмы простые люди Америки и Европы. Борьба за мир стала одной из ведущих тем не только в советской, но и в мировой передовой, прогрессивной литературе¹⁷, театре, изобразительном искусстве.

Тема борьбы за мир находит яркое выражение в устном народном творчестве. Рядовые рабочие и колхозники нашей страны слагают песни

¹⁴ Е. Э. Бломквист, Дискриминация ирокезов в Соединенных Штатах Америки, «Советская этнография», 1951, № 2.

¹⁵ Harry N. Wood, Negro liberation, New York. Русское издание: Г. Хейвуд, Освобождение негров, 1950, стр. 190.

¹⁶ «Коммунист Таджикистана» от 18 декабря 1949 г. Из обращения таджикского народа к товарищу Сталину в связи с двадцатилетием Таджикской ССР.

¹⁷ «Прогрессивные писатели в борьбе за мир», «Вестник Академии Наук СССР», 1951, № 11.

и частушки, пословицы и поговорки, в которых клеймят позором англо-американских поджигателей войны и выражают свою готовность довести дело борьбы за сохранение мира до победного конца¹⁸. Эта благородная тема вдохновляет и мастеров народного изобразительного искусства. Изучение образцов народного творчества, посвященных борьбе за мир, помощь в собирании и популяризации лучших из них являются одной из важнейших задач советских этнографов и фольклористов.

Силы мира растут со дня на день. Но было бы ошибкой считать, исходя из укрепления сил лагеря демократии и социализма, что угроза войны стала теперь меньше. Исторический опыт показывает, что чем ближе конец империалистического господства, тем больше угрожает человечеству опасность преступных военных авантюр. Борьбу за мир надо вести упорно и последовательно. Советская этнография своими исследованиями должна еще активнее участвовать в этом великом движении современности.

¹⁸ См. ниже статью В. К. Соколовой «Народное поэтическое творчество в борьбе за мир».